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Kassa, 1907. HI. évíolyam 237-ik szám. Csütörtök, október 17.
Szerkesztőség

es
kiadóhivatal:

IE AS3A
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

NAPLÓ
yfraasTLBixT politikai napilap.

ELŐFIZETÉS
Helyben:

Egy ívre . . 14’— korona 
Fél ívre . . . 7-— 
Negyedévre . 8-50 ,

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Félévre............10
Negyedévre ... 5 „
Egyes szára ára 4 fill.

H1“ETfSEK FELVÉTETNEK: A kiadóhivatal-
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
JArat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

A kiegyezés.
Budapest, okt. 16.

Ma a monarkia mindkét parla­
mentjében nyilatkoztak a kormány­
elnökök a gazdasági közösségnek új­
ból való megkötéséről.

A gazdasági közösségnek újabban 
tizesztendőre való megújítása egy 
olyan positiv bizonyosság volt, amit a 
monarchia mindkét államának gazda­
sági érdekei, a gazdasági unióba való 
olvadásnak ami részünkről ma még 
fönnálló szükségessége diktáltak. Ne 
essék ezúttal Ausztriáról szó, de ön­
magunkról beszéljünk. Szedjük elő a 
régi jeremiádokat, azokat a nagy bus 
kesergéseket, amikbe fül bele minden 
dacos tehetetlenségünk.

Ha szabad nemzetek életében va­
lamelyes atavisztikus visszaütésről be­
szélnünk, úgy akkor most érezzük 
azoknak a gravanenekből folyt ered­
ménytelen közjogi herce-hurcáknak 
visszahatását. A kulturális elmaradott­
ság, a vérnélküliség, az anyagiakban 
való százados hiányosság odagyürtek 
minket egy olyan situátió alá, mely­
ből föltétien elkövetkezéssel a mai ál­
lapotnak kellett erednie. A nemzetek­
nek egymással való versenyében ret­
tenetesen elmaradtunk, a súly nélküli 
még jövőtelen népek során ott hátul 
kullogtunk és amikor öntudatra éb­
redtünk nyomorúságainknak, egy 
olyan Ívben kellett volna lendülnük, 
hogy beérjük a nyugoteurópai szín­
vonalat, mit erőink bágyadtsága és 
vékonyra beapadt energiánk teljesen 
kizártak. Előállt tehát egy kényszer- 
helyzeti melybe akarva, nem akarva 
— bele kellett törődnünk.

Ez a kényszerhelyzet, vagy ha 
jobban tetszik, mondjuk, hogy szinte 
lehetetlenül keskeny zsákutca — idő­
vel tágulhat, bővebb körre szélesed­
hetik ki. Ez a bővebb kör, ez a le­
hető tágulás a gazdaságilag önálló 
Magyarország cirkulusait födi már. 
De addig még jókora az ut, kátyúk­
kal meg örvénylő szélsőségekkel tele, 
amiket mind be kell tömnünk, ha 
azt akarjuk, hogy a nemzet mehaniz- 
musának kerekei roppanás nélkül 
mehessenek el fölöttük. Ez a munka 
a gazdasági megerősödés munkája.

Ez a faktum és ez a faktum fal 
elé állította a magyar kormányt. Mi 
nékünk ma még — és ezt a ma 
szócskát nem tudjuk eléggé élesen 
hangsúlyozni — szükségünk van a

I gazdasági közösségre, melynek örve 
! alatt megerősödhetünk, fogyatékos 

erőinket kövérré hizlalhatjuk, szóval 
alábástyázhatjuk azt a porondot, min 

1 meg akarjuk vívni a rengető, kor­
szakos harcot a mindenképen önálló 
életerős Magyarországért. Ezzel a kö­
rülménynyel számolt úgy a magyar 
mint az osztrák kormány és ennek a 
körülménynek a kiegyezési mérlegek 
egyensúlyba hozásában döntő szerep 
jutott. A monarkiának szüksége van 
mindkét részről a gazdasági közös­
ségre, kellett újabban a kiegyezés, 
mit teljességében nyilvánosságra a 
kormányelnökök ma hoztak a mo­
narkia mindkét parlamentjében.

Wekerle ma leszámolt a gazdát­
lan rágalmakkal, összetörte a gonosz- 
indulatu szkepszist. A kiegyezés nem 
öl és nem fojt meg minket, nem 
rosszabb, mint bármely eddig létre­
jött kiegyezés, sőt olyas természetű 
rekonpeezációkat sikerült ellensú­
lyoznia a maga részéről adott enged­
ményekért, melyek vért, életerőt vi­
hetnek be lankadó gazdasági éle­
tünkbe, előkészíthetik a nagy harcra 
való reákészülődést. A kiegyezés olyan 
és ezt teljes tárgyilagossággal állapít­
juk meg, hogy ma az adott körül­
mények között jobbat kötni nem le­
hetett, de rosszabbat nagyon kevés 
opportunus hajlékonysággal igen. És 
szolgáljon ez a tény a kormány elég­
tételéül minden ráfogással, minden 
olcsó darabonttrtikkel szemben.

Kapható minden dohány tőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

kát a törvényalkotásokat, amelyeket a nép 
érdekében — nemzetiségi, faji és valláskü­
lönbség nélkül az újonnan megnyílt ülés­
szakban sürgetni fog. A néppárt uj állásfog­
lalása úgyszólván teljesen hatástalan maradt. 
A lapok csak elvétve foglalkoznak azzal s a 
politikai körökben is kevés szó esik róluk. 
Egyedül csak az érdekli a politikai világot, 
mi szükség volt az akcióra s mit remél tőle 
a néppárt. Erről egy újságíró megkérdezte 
dr. Ernszt Sándor országgyűlési képviselőt,

; a néppárt titkárát, aki válaszában elmon­
dotta, hogy a programadás célja nem más, 
minthogy megnyugtassák azokat, akik ké­
telkedtek benne, hogy a szociális haladást 
és fejlődést a néppárt nem viseli kellőleg 

I szivén.
Nagyon szép ez. Tiszteljük azokat a 

j könnyen hívőket, akik az uj program alap- 
j ján már rögtön elhiszik, hogy a néppárt — 

a haladás hive 1 Ez úgy látszik a hét leg­
rosszabb vicce akar lenni 1 

*
Úgy volt, hogy a magyar és osztrák 

miniszterelnökök nem terjesztik a kiegye- 
I zési javaslatokat a parlamentek elé, miután a 

beteg uralkodótól nem szerezték meg az 
; előzetes hozzájárulást. A két miniszterelnök 

azonban az eredeti terv megváltoztatásával 
nem kihallgatás alkalmával mutatta be, 
hanem a kabinetiroda utján terjesztette a 
felség elé a kiegyezési javaslatokat. Ez 

j meg is történt s miután a két kormány a 
javaslatok tartalmát illetőleg mindenben 
megep . vett, az uralkodó megadta az en­
gedőin. a javaslatoknak a parlamentek elé 
való terjesztésére. Wekerle tehát a mai na­
pon már a király jóváhagyásával ellátott 
kiegyezési javaslatot mutatta be a képvise­
lőháznak. Ezzel egy csapásra elesett ellen­
ségeink azon rágalma, hogy a király beteg­
ségét a kormány a javaslatok bemutatásának 
elhalasztására ki akarta volna használni.

Politikai tallózások.
(A delegációk egybehivása. — A néppárt 

uj programja. — A kiegyezés.)

Bécsből jött jelentés szerint, Wekerle és 
Beck miniszterelnökök október hó 27-én ta­
nácskoznak s megállapítják az 1908. évi 
költségvetést, valamint a delegációk ülései­
nek időpontját. A delegációk valószínűleg 
csak december hó második felében ülnek 
össze, amikor azonban csak a költségvetési 
provizóriumot fogják megszavazni. A dele­
gációk tőülésszaka eszerint csak a jövő év 
folyamán lesz.

*

Az osztrák Reichsrath ma nyílik meg. 
Az osztrák politikai körök feszült figyelem­
mel néznek az ülés elé, amelyen Beck Via- 
dimir báró miniszterelnök nagy beszédben 
ismertetni fogja a kiegyezési javaslatokat. 
Mi nem kevesebb érdeklődéssel nézünk a 
bécsi beszéd elé. Már az ősszre hasonlítás 
kedvéért is!

A néppárt tegnap uj programot adott. 
A néphez intézett szózatában megjelölte azo-

A kereskedők érdekében.
Uj rend a rossz fizetőkkel.

Egy készülő törvényjavaslat.
Kassára e napokban igen érdekes leirat 

érkezett a kereskedelmi minisztertől. Azt 
tartalmazza ez a leirat, hogy kérdeztessenek 
meg a kereskedői körök az iránt, melyek 
volnának azok a módok, amikkel a kése­
delmes fizetők tartozásai rövid idő alatt vol­
nának behajthatok ?

Itt mindjárt hozzátehetjük, hogy _
mint biztos forrásból értesülünk — a keres­
kedelmi minisztériumban ezt a kérdést tel­
jesen kimerítő törvényjavaslaton dolgoznak 
amelynek pontjai közül máris ide igtathat- 
juk ezt a nagy fontosságú intézkedést, hogy 
az uj törvény biztosítani fogja a kereskedő 
javára a késedelmi kamatok fizetését, vagyis 
ha a rossz fizető a kikötött határidőn belül 
nem rendezné tartozását, a kereskedő által 
felszámított késedelmi kamatot a bíróság is 
feltétlenül megítéli.

_ H°gy mit jelentene ez az uj törvény a 
gyakorlati életben, azt csak kereskedőink

tik
■ .wmwpw.iWHL in—iiii- ••••«■►



2 oldal. N A H L ^ Október 17.

és iparosaink tudják kellőképpen értékelni, 
akiknek egész életét a rossz fizetőkkel 
szemben való tehetetlenseg keseríti el. Nem 
speciális ez a baj és úgyszólván az egész 
világ kereskedőit foglalkoztatja ez a kérdés, 
csakhogy mig másutt egész sereg megszo­
rító intézkedéssel úgy, ahogy mégis segíte­
nek magukon az üzletemberek, addig ná­
lunk temérdek pénz vész el megfelelő vé­
delem hiányában.

Nagyon helyesnek tartjuk, hogy a mi­
nisztérium nem egymaga akarja elkészíteni 
ezt a törvényjavaslatot, hanem igénybe 
veszi az érdekelt körök tanácsait is. Nagy 
városokban, mint pl. Kassán is figyelemre 
méltó tapasztalatokat gyüjthettek e téren 
kereskedőink és iparosaink és igy nálunk 
alapos és kimerítő hozzászólások fognak 
elhangzani.

Mindenesetre kívánatos, hogy az érde­
keltek — nem mint nálunk van — egysze­
rűen napirendre térjenek ezen fontos leirat 
lelett, hanem komolyan és mielőbb lássanak 
hozzá annak alapos megvitatásához.

A kassai gyermekelőadás.
1454 korona tiszta jövedelem.

Az október hó elsején és másodikén a 
kassai gyermekvédő liga javára reneezett 
gyermekelőadás nagy és jelentékeny erkölcsi 
sikere mellett, a liga elnöksége által. alább 
feltüntetett elszámolás szerint igen szép 
anyagi sikert is eredményezett. És pedig a 
két előadás jegyárusításából befolyt 2168 K 
80 fillér, a szeptember 30-iki ifjúsági elő­
adás tiszta jövedelme 351 kor. 90 fillér, 
éuhatári bevétel és szinlap elárusitásból be­
folyt 48 kor. 76 fillér; továbbá felülfizettek : 
a kassai gáz és villamossági r. t. 100 kor., 
Görger Sándorné 40 kor., Loskay Gábor 
honvédtábornok 17 kor. 50 fill., özv. gróf 
Zichy Rezáőné 12 kor. 50 fill., dr. Fischer- 
Colbrie Ágost 10 kor., Cs. és kir. 6. vonat­
osztály tisztikara 10 kor., özv. Schalkház 
Lipótné 10 kor., Kemény Géza 5 kor., N.
N. 4 kor. összesen 219 korona. Az összes 
bevétel volt tehát 2788 korona 46 fillér.

A kiadások: színházi műszaki személy­
zet és kellékek 499 kor. 24 fill., villanyvi- 
lágitási költségek 303 kor. 75 fill., plakát, 
szinlapok, különféle nyomtatványok 144 kor., 
cigányzenekar 80 kor., fodrásznők és festék 
kellékek 53 kor. 50 fill., Balia Mihály szám­
lája 12 kor. 80 fill., rendőrségi és tűzoltó­
sági illeték 52 kor., Braun L. és társa szám­
lája 8 kor. 18 fill., zongora kölcsöndij és 
átvitelek 37 kor., reklámlobogó és egyéb 
beszerzések 59 kor. 70 fill., színházi gyer­
tyák 17 kor., különfélék 66 kor. 90 fillér 
vagyis az összes kiadás 1334 korona 67 
fillér. Ez levonva a bevételből maradt tiszta 
jövedelem 1454 korona 39 fillér.

A gyermekvédő liga kassai bizottságá­
nak elnöksége ezek után őszinte köszönetét 
fejezi ki e helyütt is, Bartay Oszkárné, 
Bródy Frigyesné, Déri Gyuláné, özv. Ger- 
lóczy Gézáné, Pausz Ilona, dr. Puky Endréné 
és gróf Zichy Károlyné úrnőknek, kik a fel­
kérés és rendezés valóban nehéz és fárasztó 
munkáját végezték, továbbá Dr. Halmi Pi­
roska és Szolcsánek Bella úrnők, Bartha 
István igazgatóhelyettes és Kinszky Károly ; 
táncmester uraknak, a betanítás a rendezés 
körül kifejtett fáradozásukért, Füszessi Már­
ton urnák a kassai hölgyekhez intézett szép 
óda megszerkesztéséért, továbbá Quirsfeld 
János urnák a jegy elárusitás körül kifejtett 
buzgóságáért, nemkülönben és első sorban 
hálás köszönettel adózik az összes szereplő 
kis művészeknek, a nemes cél érdekében 
való szives közreműködésükért, az áldozat­
kész szülőknek és pártolóknak, nagylelkűsé­
gükért, amelylyel az előadás fényes sikeré­
hez oly impozáns utódon hozzájárulni szí­
vesek voltak s végül özv. Schalkház Li­
pótné úrnőnek, ki ezúttal is, mint mindég, 
készséggel támogatta a rendezősénet nagy |

munkájában, valamint a Schalkház r. t. igaz­
gatósagának ki szívesen bocsátotta rendel­
kezésere a próbák alkalmával a szükséges 
helyiségeket a Schalkház szállodában.

Igen sok oldalról az az óhaj nyilvánult 
meg, hogy az előadás lehetőleg még egy­
szer megismételtessék, ennélfogva az elnök­
ség elhatározta, hogy az esetben, ha a 
Quirsfeld Janos urnái (Fő-utca 51. sz.) e 
célra kitett ivén f. hó 22 ig az előjegyzések 
által az anyagi siker biztosítva látszik, az 
előadást f. hó 26-án szombat délután 3 óra­
kor teljes műsorral megismétli.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
A képviselőház ülése.

Wekerle a kiegyezésről.
Az alkotmánybiztositékok.

A miniszterelnök beszéde.
Budapest, okt. 16.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor 
óriási érdeklődés mellett ülést tartott. A 
karzatok zsúfolásig tömve. A teremben 
majdnem az összes képviselők jelen vannak.

Elnök Justh Gyula.
A kormány részéről jelen vannak az 

összes miniszterek.
Justh Gyula a Ház ülését megnyitván 

az irományokat bemutatja.
Alkotmánybiztositékok.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter 
ezután beterjeszti az alkotmány biztosítékuk­
ról szóló törvényjavaslatot. (Percekig tartó 
zugó taps és éljenzés.) Ezután egymásután 
terjeszti be a belügyminiszter:

A közigazgatási bíróság hatáskörének 
kiterjesztéséről;

a hatásköri bíróság felállításáról;
az állami és törvényhatósági alkalma­

zottak nyugdíj viszonosságának szabályozá­
sáról és

a vármegyei közigazgatási rendszerről 
szóló 1891. évi XXX11I. t.-c. hatályon kívül 
helyezéséről szóló törvényjavaslatokat és 

I kéri azoknak a bizottságokhoz való utasí­
tását, mit a Ház általános helyesléssel el­
rendelt. Ezután általános figyelem közepette

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök állt 
fel szólásra, (Halljuk, halljuk!)

A kiegyezés.
Wekerle Sándor : T. Ház 1 Van sze­

rencsém a kiegyezési javaslatok végleges 
megkötéséről szóló törvényjavaslatomat be­
nyújtani. T. Ház ! A kiegyezési tárgyalások 
folyamán a kormány előtt két feladat állott.

Az egyik volt a békés fejlődésnek s a 
gazdasági megerősödésnek feltételeit megte­
remteni, másodszor megszabadulni a lekö­
töttségtől, hogy a szerződés lejáratára sza­
bad elhatározástnikat biztosítsuk.

A kiindulási pontot az eddigi egyez­
mények s az Ausztriával fennálló tényleges 
helyzet képezte, nemkülönben szem előtt 
kellett tartani, hogy a reciprocitás állapotá­
ból mielőbb tényleges szerződési állapotra 
jutva 1917-re szabadkezet nyerjünk önálló 
berendezkedéseink megtételére. Már most 
önálló rendelkezést bizlosiloltunk magunk­
nak : a házalási ipar ügyében, a tisztesség­
telen verseny ügyében, külön védelmet 
szereztünk a tokaji borokra, a budapesti 
tőzsde szabályozásánál a lajstromozási kény­
szer behozatalával purifikáltuk a tőzsdei 
játék rendtartását; vasúti ügyekben hozzá­
járultunk a Károlyvárostól K raj na és Dal- 
rnáczia felé menő vonal kiépítéséhez; a 
Kassa—Oderbergi vasútnál elfogadtuk a

kettősvágány létesítésének tervét és igy ket­
tősvágány lesz a Jablonka-uttól Teschenig. 
Odárbergnél külön teherpályaudvart építünk, 
közvetlen összeköttetéssel az anuabergi állo­
mással. így a forgalom naponta 94 vonat 
számára van biztosítva.

Ezután a miniszterelnök áttért a kvó­
tára vonatkozó megegyezés ismertetésére és 
kijelentette, hogy a kvótát 2 százalékkal 
emelni kellett.

Lengyel Zoltán : No most tapsoljatok 1
Wekerle Sándor a maga részéről nem 

reflektál a Ház elismerő tapsaira, azonban a 
kvóta felemeléshez hozzá kellett járulnia, el­
sősorban azért, mert ezen aránylag csekély 
felemeléssel a hadsereg szükséges beruhá­
zásai körül támadt konfliktusok most már 
1917-ig szanálva vannak, de főleg azért is, 
mert a kvótakérdés volt az egyedüli, ami a 
kiegyezési tárgyalások befejezésének hosszú 
időn át útját állta és a kiegyezés megköté­
sének lehetőségét végképp is megakaszt­
hatta volna.

Öt perc szünet után a Ház megalakí­
totta a bizottságokat s ezzel az ülés véget 
ért.

ÚJDONSÁGOK
A vármegye terme és a tanító­

egyesület. A „Kassai Hírlap“ elmefuttatást 
rendez arról, hogy a megyebeli tanítóság a 
régi szokástól eltérően a Schalkház szálloda 
termében tartja idei közgyűlését s ennek 
okául azt adja, hogy a tanítókat a vármegye 
kizárta a székházból. Illetékes helyen, Puky 
Endre dr. alispán urnái érdeklődtünk ez 
iránt s azt a választ kaptuk, hogy őt magát 
lepte meg legjobban, mikor a lapokban kö­
zölt meghívóból arról értesült, hogy a gyű­
lés helyéül a Schalkház terme lett megje­
lölve. Az alispánt a teremnek a tanitógyülés 
céljára való átadására senki fel nem kérte. 
S igy a Kassai Hírlapnak minden ezen kép­
zelt feltevése alaptalan. Meg lehet róla győ­
ződve laptársunk, hogy az alispán, ha a 
termet tőle elkérik, a legnagyobb készség­
gel engedte volna át a tanitógyülés céljára, 
mert nemcsak a legnagyobb mértékben 
méltányolja a tanítóság kulturhivatását, ha­
nem ha elfoglaltsága megengedi gyűlésükön 
is részt vesz.

— Tanitógyülés. Az Abauj Torna me­
gyei általános tanítótestület ma délelőtt tar­
totta meg a Schalkház-szálloda dísztermében 
idei közgyűlését, melyen a megyei tanítóság 
majdnem teljes számmal megjelent. Meg­
jelent Szalay László főispán is a közgyűlé­
sen, ezzel is kimutatván mily melegen ér­
deklődik a tanügy iránt. Sudy K. János 
tőle megszokott szép és formás beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést, fejtegetvén a 
valláserkölcsös nevelés formáját, végül üd­
vözölte a jelenlevő főispánt és tanfelügyelőt. 
Ezután dr. Stuhlmann Patrik tartott előadást 
újabb lélektani módszerek és törekvésekről. 
A jelenlevők feszült figyelemmel és nagy 
lelki élvezettel hallgatták a nagy műveltségű 
tanár tanulságos fejtegetését és végül lelke­
sen megtapsolták. Ezután Ne velős Lajos a 
természet utáni rajzolásról tartott szabad 
előadást. A kitűnő készültséggel és jeles 
ismeretekkel gazdag előadás igen nagy ha­
tást tett a tanítóságra. Majd a tanitókamarák 
felállítása mellett foglalt állást a közgyűlés 
s végül folyó egyesületi ügyeket intéztek el.

— Céllövészet. A Kassai Atlétikai Club 
holnap csütörtökön tartja utolsó céllövő gya­
korlatát a honvéd elemi lőtéren. Indulás, 
mint rendesen, délután 1 s3 órakor a Mészá­
ros-utcai honvédlaktanyából. Alig zajlott le 
a Club szépen sikerült atlétikai versenye, 
már is újabb jelét,nyújtja tevékenységének,
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ugyanis f. hó 20-án vasárnap d. e. 9 óra­
kor tartja meg a Szemere-féle céllövő verse­
nyét 3 csoportban. Szemere Miklós a Club 
tiszteletbeli tagjának gavalléros nagylelkűsége 
folytán a versenyre 600 korona értékű tisz­
teletdijakat tűzhetett ki a Club vezetősége. 
A verseny propositióit holnap fogjuk közzé­
tenni.

— Vásártartási engedély. A kereske­
delemügyi miniszter megengedte, hogy a 
Liptó vármegye területéhez tartozó Hibbe 
községben a folyó évi november 2-ára eső 
országos vásár ez évben kivételesen novem­
ber 4-én tartassák meg.

—- A Thököly hamvainak végleges 
elhelyezése. Késmárkról jelentik : Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök utasítására aThö- 
köly-hamvakat, amelyek eddig ideiglenesen 
az ev. templom kriptájában voltak elhe­
lyezve, véglegesen fogják elhelyezni. E cél­
ból az ev. templom mellé díszes kápolnát 
emeltet a kormány és ebbe helyezik a feje­
delem hamvait és szarkofágját. Az uj ká­
polna egyik falába rakják bele azokat a sír­
köveket, amelyek Ismidben Thököly ham­
vait fedték. A kápolnára emléktáblát alkal­
maznak, amelynek elkészítésével Holló Bar­
nabás szobrászt bízták meg.

— Piros kendő, selyem kendő. Ku- 
nyár András ma egy kendőt szolgáltatott be 
a rendőrségnek. Azt mondta, két kendőt 
talált, de az egyiket már elajándékozta. An­
gyal Mária rendőri felügyelet alatt álló nő­
nek A rendőrségnek az a gyanúja, hogy 
Kunyár bűnös utón jutott a kendőkhöz s 
ezért megindította az ügyben a nyomozatot.

— Rövid volt a szabadság. Gönczy 
István tüzérkatona, mint megírtuk volt, va­
sárnap óta eltűnt a kaszárnyából. Tegnap 
két rendőr a bujdosó katonaszökevényt a 
Tordássy-utcán a közönség segítségével el­
fogta.

— Gyanús revolverlövések. Ma éjjel 
a Kalvária-utca csöndjét gyanús revolverlövé­
sek zaja riasztotta fel. Az ott posztoló rendőr 
a lövés irányában szaladt s két embert ta­
lált, akik azonban tudni sem akartak arról, 
hogy ők lövöldöztek. Az egyiket, Farkas 
József szabósegédet megmotozta a rendőr s 
egy revolvert talált nála. A revolverben két 
kilőtt patron volt. A szabót erre a rendőr 
bekísérte a városházára, hol most csendhá- 
boritásért felelni fog.

— A határőr bosszúja. A városban 
kiütött száj és körömfájás elhurcolását meg­
akadályozandó határőröket állított fel a 
rendőrség, akik ügyelnek arra, hogy szarvas- 
marhát be ne hozzanak és ki ne vigyenek. 
Pernicza Vaszilyt határőrnek fogadta fel a 
rendőrség, de miután megbízhatatlan volt, 
elbocsátották s helyébe Kundráth Andrást 
szegődtették. Pernica ma reggel bosszúból 
felgyújtotta Kundráth vityilóját a határszé­
len. A tűz pedig hamvasztotta a faházikót 
s ott veszett a lángokban Kundráth 20 ko­
rona értékű kabátja is. Perniczát ma el­
fogták.

— A vasárnapi munkaszünet. A ke­
reskedelmi minisztériumban serényen dol­
goznak a vasárnapi munkaszünetre vonat­
kozó törvény revízióján. Szterényi József 
kereskedelemügyi államtitkár nemsokára 
kézhez kapja az osztályok erre vonatkozó 
munkálatait, amelyek a törvény életbelépte 
óta felhalmozott panaszok figyelembe véte­
lével készültek. A revizionális munkálatok

azon az alapelven készültek, hogy a vasár­
napi munkaszünet a teljes mértékben érvé­
nyesüljön.

Kitiltás a kórházaknál. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter a következő 
színlelő betegeket kitiltotta három év tar­
tamára az ország összes kórházaiból: Freu­
denfeld Mihály (Lika-Krbava vármegye) 37 
éves, Tánczos Lajos (csongrádi) 21 éves, 
Tünkéi József (magyar-szölgyáni) 33 éves, 
Vukelics Péter (Pozsega vármegye) 51 éves, 
Spindrics Lajos (Belovár Kőrös vármegye) 
17 éves, Spindrics Magdolna (Belovár-Kőrös 
vármegye) 46 éves, Bokovics Márk (Zágráb 
vármegye) Cl éves, Perkolabics Miklós (Zág­
ráb vármegye) 21 éves, Ilics Máté (Lika- 
Krbana vármegye) 40 éves, Ilics György 
(Varasd vármegye) 20 éves, Steinfeszt Adolf 
(Bécs) 66 éves, Vidakovics Lukács (Verőcze 
vármegye) 55 éves, Zsebelyán Miklós (Te- 
mes vármegye) bizonytalan korú, Kern Mi­
hály (Sopron) 35 éves. Az erről szóló kör­
rendelet ma érkezett meg Kassa város pol­
gármesteréhez, aki közölte azt a kassai köz­
kórház igazgatóságával.

— Uj postai ügynökség. A kassai 
posta és távirdaigazgatóság közhírré teszi, 
hogy a Borsod vármegye területén fekvő 
Hejőszalonta községben 1907. évi október 
16-án postai ügynökség lép életbe. A postai 
ügynökség kézbesítési köre Hejőszalonta 
községen kívül Hejőszakáld községre terjed 
ki. A postai ügynökség leszámolás, ellen­
őrzés és felügyelet tekintetében a mezőnyéki 
postahivatalhoz fog tartozni.

— Egy képviselő és egy katonaszö­
kevény. Özv. Szopcsák Jánosné orav- 
kai lakos fia, Szopcsák Flóris pár évvel ez­
előtt - hogy a katonaságtól megszabadul­
jon — Amerikába szökött. A honvágy azon­
ban e napokban haza hozta, de nem nagy 
örömére, mert a hatóság visszajöttéről ér­
tesülve, elrendelte letartóztatását. Szkicsák 
Ferenc nemzetiségi tót képviselő nehogy a 
katonaszökevény a hatóság kezére jusson s 
neki baja essék, azonnal felajánlotta mentő 
szolgálatát. Oravkán levő kétfogatu kocsi­
jára kocsisnak fogadta fel s elhajtott vele 
Jelesnára, a legközelebbi lengyel vasúti ál­
lomásra. Miután védencét kellő útbaigazítás­
sal ellátta s a vonatra szállította, búcsút 
vett tőle s kocsis nélkül visszahajtott 
Oravkára.

— Toselli nem tud zongorázni. To- 
selli amerikai hangverseny kőrútjából nem 
lesz semmi. Az impresszárió, aki Tosellivel 
szerződést akart kötni, időközben személye­
sen arról győződött meg, hogy Toselli zon­
gorázásának színvonala egy fokkal sem áll 
a közönséges zenetanári tudás fölött s igy 
Amerikában csak kudarcot vallana vele 
minden tekintetben. Azért lemond szerződ- 
teiési szándékáról.

— Egy tót izgató tanítósága. Tren- 
csénből jelentik: A szakolezai Ludové Noviny 
tót nemzetiségi lap ez év elején állítólag 

I Amerikába szökött felelős szerkesztője, Dub- 
ravszky Nándor a dretomai r. k. iskolánál 
mint tanító alkalmazást nyert. Ezt az isko­
lát állítólag csehek és morvák tartják fenn, 
miért is ellene a közigazgatási bizottság a 
vizsgálatot elrendelte és annak bezáratását 
kérte.

— Méreg a kutban. Debreczenből ír­
ják, hogy Alsójózsa község kutjait valami 
gonosztevő megmérgezte. A köorvos ugyanis 
a napokban több egyforma körülmények 
között történt mérgezési esetet konstatált a 
faluban, aminek az volt az oka, hogy a 
községi közkút vize meg volt mérgezve.

Azonnal megvizsgálták és elemezték a vizet 
és kitűnt, hogy a kutat kénsavval és pet­
róleummal mérgezték meg. A vegyelemzés 
ugyanazt állapította meg a község kutjairól 
is, mire az összes kutakat bezáratták. A 
betegek száma meghaladja a harmincat. Ki­
vétel nélkül hasonló mérgezési tünetek kö­
zött betegedtek meg és nagyon soknak sú­
lyos az állapota. A titokzatos ügyben szi­
gorú vizsgálatot indítottak.

— Phyloxera Nyitra vármegyében. 
Nyitra vármegye Nyitraludány és Szulócz 
községek szőlleiben a phyloxera megálla- 
pittatván, nevezett községek határát a föld- 
mivelésügyi miniszter zár alá helyezte.

Színház, művészet
Heti műsor :

Szerdán: okt. 16-án, páros bérletben, 
„A bűnös“ színmű 3 felvonásban.

Csütörtökön: okt, 17-én, páratlan bér­
letben : „A tavasz“ Operette.

Pénteken : okt. 18 án, páros bérletben, 
„Gasparone“ operette.

Szombaton : okt. 19-én, páratlan bér­
letben, itt először: ,,A harang“ énekes le­
genda 3 felv. Irta Pásztor József.

Vasárnap: okt. 20-án két előadás, dél­
után 3 órakor: „Szép Ilonka“ daljáték í 
este páros béri. másodszor : „A harang“.

Hétfőn : okt. 21-én, páratlan párletben 
„A szókimondó asszonyság“ történelmi víg­
játék.

Hirdetések,
— Kassa látványossága a Rákóczi 

körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezében halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási 
és vízvezetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

♦ »♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

pr urai ppl is.)
Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig.
Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

ütz és társa angol úri-szabók ....
Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk úri 
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Látható irásu

ADLETt Írógép
A máj as majy, klr. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein. szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajnlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prix I
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az iróiépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más Író­
gépeken egyenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak I 
Látható irás I

Legnagyobb átütési iró_gép! 
Tiszta acélszerkezet! 

Eddigelnem ért .gyorsaséi! 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb Írógép I
Majyaror- 

$zéjl vezér- 
képvlselö
Budapest, VI Teréz-körut 22.

Prospektus Irásmlnta Injyen és bérmentve I

!□ j 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o □

03: STEINER ADOLF ÉS TSA C_
cs
&

00
o csatorna és vízvezeték berendező KA5SA, Rákóczi-körut 6. ?z. <-d

oco
c=

-03
SS

Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője.

CD>
CU

□ o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o □

Johri Rezső

BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. KaSSa, fŐ-UtCa 51. SZ. Telefonszám: 372.

1896. év óta villanyos miisiaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe­
szélő, villámhárító és villany világítási sze- 
o o relésben a versenyt felveszem. o o

Állandó nagy raktár villany világítási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. n: J:

Ezennel bátor vagyok a mélyen 
tisztelt közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy az összes nálam 
bezálogositott és meg nem hosszab­
bított vagy már esedékessé vált 

^ ZÁLOGOK

L évi november 13., 14., 15-én
nyilvános árverésen eladatni fognak.
A ZÁLOGOK AZ ÁRVERÉS NAPJÁIG

kiválthatók vagy meghosszabbíthatók
Kiváló tisztelettel:

ERICHTA ZSIGMOND
Fő-utca 29. sz.

Van szerencsém a t. közönség tudomására 
hozni, hogy t. feleim kényelme szempont­
jából olstóloer Ixó 15-ón. raao^ayi. 
■fco-fc-fcaraa a. zxegyeclUsc ru.lxaies'fcő- 

tregjr’fcios'fci-tö és g-osaaaosógyáxi

átvételi üzletet
(Letzter-léle ház.)

Az üzlet vezetésével özv. BrócLy 3Dá- 
úrnőt bíztam meg s különös súlyt 

fektetek a megbízásoknak a szokott jó 
munka mellett való gyors és pontos elin­
tézésére. — Gyáram a maga nemében az 
ország legrégibb és legnagyobb gyára, s a 
versenyt bármely fővárosi vagy bécsi ha­
son intézettel szemben minden tekintetben 

kiállja. Számos megbízást vár

kitűnő tisztelettel

HALTENBERGER BÉLA

{ E KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG = j]
1—2—1 FO-UTCA 4. SZÁM.

:i B B u i: rí

Kiadó: Murányi József.

Elfogad HETETEKET takarékkönyvec.skérr vagy folyó- 
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. <> o 
Vesz es elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme­
ket, idegen bankjegyeket. Átutalásokat bármely kiü­
ti o földi piacra is közvetít. o o

Tűz- és betorésmentes safe deposit. 

- Sorsjegyek részletfizetésre. -

Osztálysorsjegyek

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenvesy 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.

BÁUERNEBL ÉS FIÁ, KÁSSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alupittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR EEEE KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehütéssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját Jéggel hü 
tött sörszállltó-kocsijalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki. , 
*—._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ *

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


